ENTROPIVÆKST, eksempler

Ole Trinhammer

Varmeudveksling

Vi tænker os, at vi har et varmt og et koldt legeme med temperaturerne Tv og Tk. Når de bringes i kontakt med hinanden, vil de (i det første korte stykke tid, hvor temperaturerne er uændrede) udveksle en vis varmemængde
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(1)

Fortegnene beror på energibevarelsen ifølge termodynamikkens 1. hovedsætning: \SYMBOL 68 \f "Symbol"Qv er negativ, og \SYMBOL 68 \f "Symbol"Qk er positiv. Den samlede entropiændring for de to systemer er så
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Da Tv > Tk, er
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for denne varmeudveksling. Den samlede entropi er altså vokset ved processen. Det er et eksempel på termodynamikkens 2. hovedsætning.

Mekaniske processer

Der opstår altid gnidningsvarme ved virkelige mekaniske processer, hvor dæk og hjul, aksler og lejer eller tandhjul gnider mod hinanden. Denne gnidningsvarme giver altid anledning til en temperatur i materialerne højere end omgivelserne, og den udveksles efterhånden som varme med dem. Selv om energien er bevaret i overensstemmelse med 1. hovedsætning, så er dele af energien ikke længere tilgængelig, fordi entropien er vokset ligesom ved den rene varmeudveksling, vi så på ovenfor. Maskiner kan altså ikke køre evigt af sig selv.

Entropitilvækst i universet

Når man i 2. hovedsætning skriver 'det isolerede system', kan dette system i nogle tilfælde være hele universet. Fx falder entropien på jorden ved, at der opbygges planter, dyr, huse og fabrikker. Graden af uorden falder. Livet synes altså at bryde termodynamikkens 2. hovedsætning. Men det er alligevel ikke tilfældet, for det, der gør livet muligt, er, at det gennemstrømmes af energi som taber kvalitet. Fra Solen udsendes energi med lav entropi (lille uorden, høj kvalitet) idet Solen har en høj temperatur. Energien driver opbygningen af forskellige strukturer på Jorden, hvorefter energien udsendes som varmestråling fra Jordens overflade. Strålingen udsendes med høj entropi (stor uorden, lav kvalitet) fordi jordoverfladen har en meget lavere temperatur. Det omgivende verdensrum aftager således en større entropi end Jorden modtager fra Solen, og den samlede entropi i universet er derfor vokset.

